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Felejős szerkesztő és laptulajdonos:
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Függ. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és 
anyagi részét illető megkeresések küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.

Mint mikor a természet vihar előtt 
ünnepélyes csendbe burkolódzik, szó nem 
haitik, nesz nem fakad, épenolyan félel­
metes csend tanyáz azokban a táborokban 
is, mely a nagy társadalmi vihart készíti 
elő, a szociálisták szervezőbizottságában.

A szociálisták kimondották, hogy 
emberi jogaik kivivására nem riadnak 
vissza a legélesebb s legkétélübb fegy­
verek használatától s kimondották, hogy 
a tömegsztrájkot is méltó ^ eszköznek 
tartják arra, hogy az általános, egyenlő 
és titkos választójogot megszerezzék. A 
tömegsztrájk előkészítése azóta csendben, 
de annál intensivebben történik az ország 
egész belsejében s csupán az időpont, a 
dátum ismeretlen még, mikor a pártveze­
tőség a tömegsztrájk megkezdését el­
rendeli.

De ha csend és rend honol az ország 
szervezett munkásainak táborában, valami 
földalatti moraj, félelmetes dübörgés hal­

TÁRCA.

Vitkó tűzmester kalandjai.
Irta: Móricz Pál. ,

I.
Nem volt elég a sok országpusztitó 

ellenség. A cudar 1848/49-iki tél hóval is, 
jéggel is kegyetlenül ráfeküdt a magyar 
földre. Befagyott a folyó a Csallóközön. 
Befagytak a tavak is. Zúzmarától haj­
longott a nádas, hol boldogabb időben 
vadludra, farkasra leselkedtek a kohás 
puskás csallóközi nemesek, gazdák. Most 
másfélévé fegyverrel, másféle vadakra 
vadásztak itt.

Dörgött az ágyú.
Nyárasdot megszállva tartotta az 

osztrák sereg.

latszik mégis, mely a gondolkodó s a 
társadalmi rendet kedvelőket megfosztja 
csendes, megszokott álmától. Valami 
készülődik ott lent, a társadalmi rend 
földalatti részében, mely aszerint, amint 
jól, vagy balul üt ki, az egész ország 
mostani képét megváltoztatni hivatott.

Jól tudják ezt mindazok, akiknek 
hivatása őrködni a társadalmi rend s béke 
zavartalan fentartásán, de reájok sokkalta 
gyatrább, kisebb, semmint hogy ezt a 
készülődést megakadályozni tudnák. S a 
tömegsztrájk ijjesztő reme Damokles kard­
ként függ az egész elkényszeredett 
Magyarország társada n án. A külháboruk- 
tól amúgy is agyonsanyargatott közgaz­
dasági állapotokra ez az elkerülhetetlennek 
látszó tömegsztrájk felt enné a méltó ko­
ronát. Ma még úgy ahogy eltengődik tár­
sadalmunk a nyomasztó pénviszonyok 
dacára is, de a tömegsztrájk, különösen 
ha az hosszabb ideig tudná sakkban tar­
tani azokat, akik ellen készül, a végső 
csapást mérné kereskedelmünkre és 
iparunkra.

A hidegtől megrepedezett a jégtükör 
a folyón, a tavakon. Jaj, de fáztak a 
honvédtüzér gyerekek. No de később ki­
melegedtek az ágyutüzben. A honvédek 
támadása sikerült. Retirálásra fogta a 
német. Vitkó honvédék már azt hitték, 
hogy ezután majd mindig csak vetirál a 
német. Azért nagy sziláján nyomultak 
előre. A tábornok hat ágyút parancsolt 
előre.

— Vágta, vágta! — vágtatással ira­
modtak előre, amikor azt vették észre, 
hogy az osztrákoknak egy rejtett sánca 
elé jutottak. Nosza megdördültek az osz­
trák ágyuk, okádták a gyilkos tüzet a 
biztos sáncból. Vitkó Antal tüzérék ágyúja 
körül kiváltképpen szaggatták a gyepet^ az 
osztrák golyók; mert Vitkó tüzérék még a 
többi ágyúnál is előbbre rohantak. Vissza

S dacára a mérhetet len károknak, 
mit egy esetlegesen bekövetkezhető tömeg­
sztrájk okozhatna, dacára az elkényszeredett 
közgazdasági viszonyoknak, még sem 
vehetjük rossz néven a szociálistáktól azt, 
hogy az őket megillető jogokért, ilyen 
késhegyig menő harcot vívjanak.

Az élet maga örökös háború. A 
hadviselő felek az egymás mellett s egy­
másért élő emberek. A háború az életért 
folyik. Az életért, melynek fentartása oly 
mérhetetlen súlyos terheket ró az emberek 
egy-egy osztályára, mig a földi gyönyörű­
ségek mérhetetlen varázsát nyújtja a 
másiknak. A háborúban pedig nem ismer­
nek kíméletet. Aki birja, az marja. A genfi 
konventió ugyan előírja, minő fegyverek 
engedélyezendők hadviselőfeleknek egy­
másközti hadakozásában, de igen jól tud­
juk, hogy a genfi konvetiót összehívó 
angol nemzet volt az első, mely hinduk 
ellen viselt hadjáratban a genfi konven- 
tiót megszegte, amikor az abban tilos 
robbanó golyókkal, úgynevezett dum-dum 
lövegekkel harcolt a hinduk ellen.

meg nem fordulhattak. Három lovukat 
előtték. Egyetlen lóval egyetlen „fur- 
vezérük“ maradt életben. Az ágyánál is 
csak ketten maradtak talpon. Egy öreg 
tűzmester és Vitkó Antal, az 5-ik számú 
tüzér. A 4-ik számú tüzér pajtását a 
„mozdonyról“, Vitkó oldala mellől lőtték 
le . . . És mivel igy se előre, se hátra 
nem mehettek, Vitkó Antal elvágta a 
megmaradt ló istrángját. Lemozdonyoztak.

Az öreg cseh tűzmester oda hada­
kozott a lájpcigi csatában, még nagy 
Napóleon császár ellen is. Most azonban 
megijedt az öreg és mikor jobbról-balról 
lövöldöztek az ágyujokra, elsőbb károm­
kodott, később meg már csak fejét kip- 
kedte, kapkodta a rezesorru öreg cseh.

— Lüjjünk már mink is tűzmester 
uram! — Vitkó Antal, a fiatal tüzérujonc 
váltig biztatta öreg oktatóját.

Elegáns, csinos ruhákat készít IZ Q f f Q FERENC 
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Sérvben szenvedők biza- 
lommal fordulhatnak Schön Sándor

keztyü, kötszer és orvosi műszertároshoz Debrecen, Piac-utca
A társadalmi harcokban pedig még 

genfi egyezmény sincsen. A hadakozó­
felek olyan fegyverekkel vívják meg egy­
más ellen a harcot, aminőt az emberi agy 
leleményessége csak kitalál. Itt tehát kí­
méletlen fegyverekről nem is beszél­
hetünk.

Ha a társadalom bizonyos uralkodó 
osztálya ki akar zárni az alkotmányosság 
bástyái közül egy olyan osztályt, mely 
elég érettnek tartja magát arra, hogy oda 
bevegyék s ezen érettségét a vívandó harc 
győzelmével igazolni is tudja, akkor a 
társadalom uralkodó osztályának le kell 
vonnia a következményeket s meghajolni 
az egyenrangú s kiváltképen erős ellen­
iéi előtt.

A harcot még csak megüzenték. A 
tömegsztrájk idejét s megkezdését a 
hadakozófelek még nem hirdették ki. Még 
nem késő. Ha azokban, kik ez ország 
vezetését magukra vállalták, csak csipetnyi 
emberi érzés s fikarcnyi leleményesség 
van, akkor nem engedik, hogy végső 
kenyértörésre kerüljön a dolog s ez 
agyonsanyargatott ország még egy tömeg- 
sztrájk borzalmaival is gazdagabban zárja 
e rosszul kezdődő esztendő silány 
mérlegét

Közigazgatási bizottsági

Hajdumegye közigazgatási bizottsága 
hétfőn délelőtt 9 órakor tartotta rendes 
havi ülését Domahidy Elemér főispán el­
nöklete alatt. Az ülést ezúttal már a szé­
pen berendezett bizottsági teremben tar­
tották meg.

Az ülésen a. főispán elnöklete alatt 
jelen voltak: Kovács Gyula alispán, Pá- 
kozdy Sándor főjegyző, dr. Czeglédy Mi­
hály tiszti főügyész, Pénzes Sándor árva­
széki elnök, dr. Losonczy Álmos tiszti fő­
orvos, Dávidházy Sándor másodfőjegyző, 
dr. Nábráczky Béla és dr. Somosy Béla 
aljegyzők, dr. Csiba Endre tb. aljegyző, 
Surgott Jenő gazdasági felögyelő, Reitz 
János főállatorvos, dr. Ternovszky Alajos 
pénzügyigazgató, Csánky Viktor tanfel­
ügyelő, Mányi József műszaki tanácsos, 
Veszprémy István, dr. Nagy Gábor, Köm- 
merling János, Balogh Sándor, dr. Balta­
zár Dezső, dr. Loógh Béla, Padrah Sándor.

Az alispáni jelentés szerint a közbiz­
tonsági állapotok januárban jók voltak. 
Elintézést nyert 8 fegyelmi ügy, melyek 
közt a fontosabbak a hajdudorogi adópénz­
tár kifosztása és a hajdúböszörményi vá­
rosi takarékpénztár ügyében indított fe­
gyelmi vizsgálat, könyvelő és pénztárnok 
megbírságolásával. Kiadtak összesen 6 út­
levelet Amerikába való kivándorlásra.

Az elmúlt hónapban a közegészség­
ügyi állapotok nagyon kedvezőtlenek vol­
tak, sok volt a halálozás, csekély a sza­
porulat. Igen sok tüdőiobos megbetegedés 
volt, különösen a gyermekeknél és aggok­
nál. Legtöbben gümőkóros betegségekben, 
tüdőlobban és gyengeségi folyamatokban 
'pusztultak el. Roncsoló toroklob 8 község­
ben 39 esetben, 8 halálozással, vörheny 8 
községben 62 esetben 3 halálozással for­
dult elő. Kanyarójárvány volt Hajdúnáná­
son és szórványosan még öt községben, 
előfordult 238 esetben, 2 halálozással. A 
hasihagymáz volt 4 községben 4 esetben, 
2 halálozással, a hörkhurut 2 községben 
6 betegedéssel, bárányhimlő 2 esetben, 
Kábán a járványos fültőmirigylob 65 gyer-

14. szám. Csapó-utca sarkán.
meken fordult elő. Hajdudorogon veszet1 
eb négy gyermeket mart meg. Született 
552, elhalt 337 egyén, a szaporulat 104 
volt.

Csánky Viktor tanfelügyelő jelentette, 
hogy a kultuszminiszter a kábái háztartási 
tanfolyamra 550 koronát, a nádudvari is­
kola kijavítására 3000 koronát, a hajduszo- 
boszlói r. kath. egyháznak 1580, a ref. 
egyháznak 870, az izr. hitközségnek 120, 
a hajdiisámsoni kath. egyháznak 108, a 
püspökladányi kath. egyháznak 570, az 
izr. hitközségnek 100 korona tandijkárpót- 
lási államsegélyt adott.

Az adó a múlt év januárjához képest 
gyengén lisztéit; befolyt január hóban 
egyenes adóban 48512 korona 62 fillér, 
hadmentességi díjban 2098 korona 76 fil­
lér, bélyegjövedékben 133936 korona 09 
lülér, jogilletékben 38194 korona 50 fillér, 
dijjövedékben, 254 korona 87 fillér, do­
hányjövedékben 50765 korona 92 fillér, 
határvámjövedékben 32179 korona 88 fillér' 
fogyasztási és italadóban 21329 korona 
97 fillér. Fizetési halasztást 73, . időleges 
házadómentességet 87 esetben adtak.

Az állategészségügyi viszonyok elég 
kedvezőek voltak: a veszettség Hajduhad- 
házon, takonykor Nádudvaron, lórühkór 
Földesen s a sertésvész Balmazújvároson és 
Hajduhadházon lépett föl. Megszűnt a ser­
tésvész Nádudvaron, Püspökadányon, Haj- 
duszováton, Tetétlenen, a sertésorbánc Nád­
udvaron, a baromfikolera Hajdúböször­
ményben.

Két érdekesebb ügy is volt a szakelő­
adók jelentésein kivül. Ä kábái gazdasági 
népiskola igazgatója Győrfy Géza ellen 
hivatali mulasztásokért, hanyagságért és a 
növendékekkel való bánásmódja miatt a 
tanfelügyelőhöz érkezett panaszok alapján 
elrendelték a fegyelmi vizsgálatot.

— Hadd el fiam, — rezes, veres 
nagy órát lekonyttotta az öreg cseh, — 
szitát lőnnek belőlünk mostan . . .

— Hát lüjjünk vissza, mink is nekik, 
— Vitkó tüzér lelkendezett a belső tüztől.

— Inkább pardont kérjünk, — mondta 
csüggedten az öreg cseh tűzmester és 
már kereste is a zsebkendőjét. Nem ér­
kezett rá kitűzni, Vitkó földhöz vágta az 
öreg csehet és kardjával is szurkálni 
kezdte.

— Kutya gombócevő, itt halsz meg, 
ha nem tanitol meg, hogy kell az ágyúval 
lőni. f

Még mindég volt huszonyolc lövésük 
az ágyúhoz és a vén cseh, mintsem, hogy 
a saját rekrutája kezétől pusztuljon el, sebe­
sülten is megmutatta, miként kell „fertig“ 
csinálni az ágyút. Gránáttal töltötték meg 
az ágyút. Vitkó, nosza, sütötte is volna

már az ágyút, de a gyujtókanócot nem 
találta sehol. Körültekintett a csatamezőn. 
Amarébb a fagyos földön véres holttest 
hevert. Mellette egy leszakított emberi 
kar. A véres kézhez szijjal volt hozzá­
kapcsolva a kanócos pálca. A csonka 
halotti kéz marokra szorította a pálcát. A 
négyes számú tüzérpajtás keze volt ez a 
fagyos test.

— Uram, segíts! — Vitkó tüzér 
felfohászkodott, mert nehezen tudta ki­
venni a halottkézből a kanócos pálcát. A 
gyutacsok meg a tűzmesternél a „prandli 
táskában“ voltak, azért a táskát is elvette 
az öregtől. Magában csodálkozott Vitkó 
tüzér, mert kétszer is odanyomta a „prand­
lit“ a gyujtólyukhoz, még sem sült el az 
ágyú. Vitkó már azt gondolta, hogy az 
öreg tűzmester álnokoskodik és ráför­
medt a csebre:

— Miért nem sül el az ágyú, te 
kutya ?

— Mert a prandlit bizonyosan nem 
szúrtad be jól a lőporszerzsákba, — fe­
lelte az öreg tüzér.

Az bizony így történt! Vitkó tüzér 
csak most jött rá a tévesztésre és men­
ten a gyújtójukba szúrta a prandlit. 
Ahogy hozzáértette a tüzes kanócot, 
mindjárt besült az ágyú. Villámlott az 
érctorka. A honvéd ágyú dörgő szavától 
a föld is reszketett, még inkább az ellen­
ség szive, mert már az első lövés össze­
tört — az osztrák sáncban egy talpas 
ágyút . . .

-- Kirem szipen, — Vitkó Antal 
komáromi öreg honvédtüzér, a vitézségi 
ezüst éremmel kitüntetett hajdani tűz­
mester még félszázad múltán is meg-
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Még érdekesebb volt a hajdúnánási 
orthodox hitközség tagjai ellen indított vizs­
gálat, amennyiben a hitközség állítólag ha­
mis adatok alapján nagyobb tandijkárpótlási 
segélyhez jutott, mint amennyi illette volna. 
A dolog névtelen feljelentés folytán pattant 
ki, melyet az illető egyenesen a közokta­
tásügyi miniszterhez intézett.

A feljelentés nyilvános bosszú műve, 
de a feljelentés tartalma megfelel a való­
ságnak, miért is a vizsgálatot elrendelték.

Bel- és külpolitika.

A munkapárt választójogi bizottsága a 
héten minden nap tanácskozott. Semmit 
mondó felszólalások, nagyképü aggodalmak 
hangzottak ott el, melyeket aztán Lukács 
László ur fejezett be, a mikor kijelentette, 
hogy a választások titkosságára még oly 
megszorított mértékben sincs szükség, mint 
a hogy ő azt tervezte s javaslatában előter­
jesztette. Kérdhetné az ország tőle, hogy 
hát akkor miért bolondította vele a világot, 
ha most már ezt is visszaszivja ? Vagy talán 
azt hiszi, hogy ha még roszabbá teszi az 
általa benyújtott választójogi javaslatot, hát 
az ellenzék megpuhul és keblére omlik? 
Nagyon bánthatja Lukácsot az ellenzéki pár­
tok szigorú zárkózottsága s a Lukács-Tisza 
féle konzorciumnak a negligálása, hogy már 
a titkosságot is visszacsinálta törvényjavas­
latában. Pár hét alatt sok minden ki fog 
derülni s lehet, hogy már a jövő héten nagy 
események a kormányzati politikában. Any- 
nyival inkább, mert Bécs újabb 400 milliós 
rendkívüli kiadásra kér pénzt. Ebből ma- 
gyarországra 180 millión felüli összeg jut. 
Ezt az összeget ma már csak parancsszóra, 
szuronyok és puskák mellhez szegezésével 
lehet kiizzadni. Lukácsnak különben a jövő 
héten lesz a nagy pőre is Deésy Zoltánnal.

A Balkán háború is folyik. Napról- 
napra olvashatjuk a török győzelmeket, de 
talán magok a törökök se igen hisznek

benne, mert tegnap már némely győzelem­
ről bebizonyittatott, hogy az nem volt 
győzelem. Az orosz-osztrák-magyar helyzet 
most is komoly és elég feszült, habár ed­
digi merevségéből némileg engedett. Egyik 
nagy hatalom se szerelt le eddig, miből há­
borúra következtetnek.

Szerelmi tragédia.
A szomszédos nagyhegyesi pusztán 

véres szerelmi dráma játszódott le hétfőn. 
Voltaképen nem is szerelmi dráma volt 
ez, hanem egy éretlen, fejletlen gyermek­
embernek végzetes cselekménye, mely ma­
napság egyáltalán nem megy már ritka­
ságszámba. Biró Sándor szoboszlói illető­
ségű 18 éves gazdasági alkalmazott, egy 
növésében, fejlődésében korához képest 
nagyon visszamaradt, gyermek kinézésű 
ifjú a tánciskolában megismerkedett egy 
szemrevaló, 16 éves, fejlett leánnyal Ta­
kács Margittal. A fiú azt követelte volna a 
leánytól, hogy várja meg őt, mig a katona- 
soron túl lesz. A lány semmi vonzalmat 
nem érezett a fiú iránt s a váráshoz sem­
mi kedvet nem mutatott. E miatt a fiú el­
határozta, hogy a leányt agyon lövi s az­
után öngyilkos.lesz. Hétfőn revolvert vett 
elő s a mit sem sejtő Takács Margitot 
nyakán és arcán lövéssel súlyosan megse­
besítette. Biró azt hitte, hogy a leány meg­
halt. Elment haza és felakasztotta magát 
a padláson. Mire megtalálták, halott volt. 
Takács Margitot Szoboszlóra hozták, hol 
dr. Simon József városi orvos vette ápo­
lás alá. Tanácsára nyomban bevitték a 
debreceni közkórházba, hogy arcából a 
golyót kivegyék. A leány sérülése elég sú­
lyos, de feltétlenül meg lesz menthető az 
életnek.

Krisztus.

Nem féltem én a Krisztust senkitől,
Sok hü-hós ellenségitől.
Akárhogy zug a vihar a sötétben:
Fölkel a nap a maga idejében. . .
— Nem féltem én a Krisztust senkitől |

Örökkévaló itt a szeretet,
Akárhogy gyűlölködjetek.
A háborúság, bosszúság elülnek,
Csak a szeretet marad egyedül meg.
— Nem féltem én a Krisztust senkitől!

Örök a megbocsátás, irgalom:
Az igaz evangéliom.
Előbb utóbb úrrá lesz a szivekben,
S eggyé tesz édes testvér-szeretetben. ..
— Nem féltem én a Krisztust senkitől I

Lehet, hogy ez a nap még messze van, 
De megvirrad bizonyosan!
Dalom a hajnalnak pacsirta szója, 
Csüggeteg sziveknek vigasztalója.
Ne féltsétek a Krisztust senkitől:

Szabolcska Mihály.

HÍREK.

— A református templomban most 
vasárnap lesz az urvacsoraosztás. Prédi­
kál Demjén Ferenc lelkész.

— Bélteky Lajos lelkész, rokona 
látogatása végett, pár napi tartózkodásra 
Budapestre utazott.

— Kinevezések. Domahidy Elemér 
főispán a helybeli állami polgári fiúiskola 
gondnokságának elnökévé Dr. Fekete 
László polgármestert, az üresedésben lévő 
gondnoksági tagsági helyekre pedig Demjén 
Ferenc ref. lelkészt éí Csiha Márton városi 
főjegyzőt nevezte ki.

— Dalegyleti hangverseny. Március 
hó 2-án, vasárnap délután 5 órakor a vá­
rosi dalegylet kedélyes hangverseny dél­
utánt rendez a központi iskola emeleti

hatottan beszélte kissé •; tótos kiejtésével, 
— én az, ágyút töltöttem, sütöttem akkor, 
hanem a löviseket bizonyosan az Ur Isten 
igazította, mert én még akkor mindössze 
három napos tüzérgyerek voltam.

II.
Vitkó tüzér a tüzkeresztelőben tel­

jesen megbarátkozott az ágyújával. Eszébe 
se jutott, hogy veszély feyegeti az életét. 
Mintegy gépszerülegTtöltötte, sütögette az 
ágyúját. Nehány lövéssel még másik, 
harmadik osztrák ágyúnak is összetörte a 
kerekét és egészen megzavarta az osz­
trákokat. Ekkorra honvéd csatázóktól egy 
bő galléros köpenyü^lovas. lovagolt Vit- 
kóhoz. Huszárok kisérték az ismeretlent.

—{Mi vagyffiam,? nyájasan, tetszőleg 
tudakolta Vitkótól.

Vitkót nagyon elfoglalta az' ágyúja, 
azért kurtán felelte vissza:

— Mit kirdi ? Látja, hogy tüzir 
vágyom!

Az ismeretlen lovast sem az ágyu- 
bőgés, sem a puskák ropogása nem za­
varta meg, tovább firtatta Vitkót . . .

— Mégis mi vagy, kedves fiam? 
Ágyús? Főágyus?

— Tudj’ Isten mi vagyok ? Háromna­
pos tüzir vagvum. Vitkó honvéd vagyum. 
— Vitkó közben ismét „fertig“ csinálta az 
ágyút.

Az ösmeretlen, polgári köpönyeges
lovas leszállóit a nyeregből.

— Oda lőjj ni, fiam! — igazitgatni 
akarta Vitkót. Vitkónak vállát is megfogta 
az idegen.

Vitkóból kitört a harag :
— Ne zongorázzon itt az ur! Tu­

dom én, hogy mit csináljak? Csizma­
diáiul nem kirek én tanácsot.

Az idegen ur elnevette magát:

— Derék ember vagy fiam! Mostan­
iul káplár vagy . . .

— Hagyjon bikit! Látja, hogy sok a 
dolgom. — Vitkó mérgében elsütötte az 
ágyút és újabb riadalom keletkezett az 
ellenség sáncában.

— Vitkó újból megtöltötte az ágyút. 
Az idegen megint firtatni kezdette.

— Most merre lűsz, fiam ?
— Arra ni! — A sánc mögött egy 

tollas csákóju osztrák főtiszt ugrándozott. 
A tollas kalapja után Ítélve lehetett az már 
generális is. Nagyban rázta a kardját 
Nagyban mutogatott Vitkóék felé.

— Ha legény vagy, oda lűjj ni 1 — 
a köpönyeges ösmeretlen a hánykolódó 
osztrák tisztre mutatott.

— Hm! — Vitkó tüzér csak köhin- 
tett. Tudta már Vitkó, hová kell lőni és 
ahogy elsütötte az ágyút, az osztrák főtiszt
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nagytanácstermében. A befolyó jövedelem 
egy harmoneum beszerzésére fordittatik. A 
részletes műsort majd jövő számunkban 
közöljük. Azonban addig is eláruljuk, hogy 
lesz egy rövid vígjáték, melyben 3 ur és 
2 hölgy szerepelnek. Lesz komoly és vig- 
szavalat, vonósnégyes. A dalegylet maga 
is teljesen uj darabokat ad elő. Tervbe 
van véve, hogy hangverseny után, a pár­
toló tagok bevonásával s a szereplők 
részvételével, egyszerű közvacsora tarta- 
tik. Társasvacsora alatt a vonósnégyestár­
saság fogja szórakoztatni a közönséget.

— A kaszinó választmánya február 
12-én Bélteky Lajos elnöklete alatt közgyű­
lést tartott. Napirenden volt több rendbeli 
tagfelvétel, az 1912. évi számadások felül­
vizsgálatáról szóló jelentések, az 1913. évi 
költségvetés. A zárszámadások és költség- 
vetés elfogadása ajánltatnak a közgyűlés­
nek. Baksay György titkár javaslatot ter­
jesztett a választmány elé a kaszinó helyi­
ségeinek kibővítése a bútorzat és beren­
dezések kiegészítése iránt. A választmány 
nem zárkózott el az indítvány megvalósí­
tásától, azonban ai indítványozót felhívta, 
hogy indítványát részletesen indokolja meg 
és tervezetét úgy adja be a választmányhoz. 
Élénk sajnálkozást keltett a választmány 
előtt Bélteky Lajos elnöknek ama meg­
másíthatatlan elhatározása, hogy az elnök­
ségtől a mostani tisztujitás alkalmából 
visszalép. A választmány Szécsy Miklós 
alelnök vezetése mellett 5 tagú küldött­
séggel kérte fel Béltekyt szándéka meg­
változtatására, de Bélteky hajthatatlan maradt. 
A közgyűlés február 22-én d. u. 5 órakor 
lesz társasvacsorával egybekötve.

— A Hajdúszoboszlói Önkéntes 
Tűzoltó Testület ma este a „Bika“ Szál­
loda nagytermében táncmulatságot rendez. 
A táncmulatság kezdete este 6 órakor. 
Belépti-dij 1 korona 20 fillér. A tisztajöve­
delem az 1914. évben Nyíregyházán tar­
tandó országos tűzoltó versenyben való 
részvétel költségeire fog fordittatni. Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak.

holtan bukott le a fölre. Tollas kalapu fe­
jét szakította Ifr az ágyúgolyó.

— Bravó fiaifl! — - a köpönyeges 
ember felujongott, — maga mostaniul tűz­
mester, '

Vitkónak nagy kedve kerekedett, 
hogy az idegen orrához nyomja 3 tüzes 
kanócot. Mégis türtőztette magát. Csupán 
a földre köpött ki.

— A kutyát tegye bolonddá az lur! 
Hogy maga tesz engem tűzmesterré ? 
Maga csizmadia ... \

A köpönyeges idegen lóra pattant. 
Nevetve rántotta ki a kardját. Kezdődött a 
roham. Retirált az osztrák. A honvédek el­
foglalták a sáncot. Vitkó honvéd ezt a 
csatát az ujszőnyi első csatának szokta 
volt emlegetni. Soha nem felejtette el, 
mert látta, mikor a huszárok felemelték a 
földről az osztrák főtiszt fejét. Az álladzó, 
a rohamszij is rajta volt és a halotti fej 
kalapjáról lengett lobogott a kakastoll.

(Folyt, kőv.)

— A függetlenségi olvasókör febr. 
9-én tartotta évi rendes közgyűlését, ami­
kor bensőségteljesen meleg üdvözlésben ré­
szesítették a körnek immár 25 év óta szol­
gáló és közszeretetben álló elnökét Hetey 
Ignác ügyvédet, v. tisztiügyészt. Ezalkalom- 
mal egy diszes és nagyon értékes Kossuth- 
szoborral lepték meg a kör tagjai Hetey 
Ignác elnököt, a ki ismert szerénységével és 
az ünnepeltetést minden képen kikerülni, el­
hárítani óhajtó felfogásával most egészen 
magára maradt és csak annyit tudott elérni, 
hogy a tiszteletére szándékolt társasvacsora 
ezúttal elmaradt. Ámde épen azért annál 
melegebb volt az ő szivbeli ünneplése s a 
nem várt ünneplés folyamán az ünnepelt 
sem tagadhatta el a maga meghatottságát. 
Hetey elnök a függetlenségi kör könyvtárá­
nak ez alkalomból 200 kor. adományt jut­
tatott.

— Halálozás. Kocsor István volt szo- 
boszlói gőzmalom tulajdonos Szegeden 55 
éves korában tegnapelőtt hosszú betegség 
után elhunyt. Temetése a mai napon lesz.

— Az ipartestület évi rendes köz­
gyűlése folyó hó 23-án délután 3 órakor 
fog megtartatni.

— A fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet febr. 9-én tartotta évi rendes 
közgyűlését Bélteky Lajos lelkész elnöklete 
mellett a központi iskolában. Bélteky elnök 
röviden vázolta a szövetkezet 4 havi műkö­
dését az elért forgalommal s lelkes szavakban 
mutatott rá a fogyasztási szövetkezet áldásos 
hasznára. Szeremley Zsigmond szövetkezeti 
jegyző felolvasta a múlt év 4 hónapjáról 
szóló igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
jelentéseket és forgalmi kimutatásokat, me 
lyeket egyhangúlag elfogadott a közgyűlés. 
Az igazgatóság tagjai közül kisorsolt S Ko­
vács Sándor, Márton József, B. Nagy János 
újból beválasztattak az igazgatóságba, a 
felügyelő-bizottság 24 régi tagja is újból 
beválasztatctt azzal a különbséggel, hogy 
egy megüresedett helyre Hercegh Bálintot 
választották meg. A jegyzőkönyv hitelesítésre 
Hercegh Gábor és S. Czeglédy Károly rész­
vényesek küldetvén ki. Bélteky Lajos elnök 
buzdiló szavai után a közgyűlés véget ért.

— Az ipartestület folyó hó 16-án 
délben saját helyiségében az ipari tovább­
képző szaktanfolyamok záróvizsgálatára váro­
sunkba érkező Sztankay F. Béla kir. szak- 
felügyelő ur tiszteletére szükebbkörü társas­
ebédet rendez. Az ipartestületnek ez alka­
lomból különben vendégei lesznek a záró­
vizsgálatokon megjelenő szakellenőr urak is.

— Városi közgyűlés. Rendkivüli vá 
rosi közgyűlés tartatott kedden délelőtt 10 
órakor Dr. Fekete László polgármester el­
nöklete alatt a városháza nagytermében, 
amely alkalommal a február 2-iki közgyű­
lésről lemaradt ügyek vétettek tárgyalás 
alá. Nagyobb vitát csak a város alapjainak 
és a gyámpénztár pénzkészletének taka­
rékpénztári elhelyezése idézett elő. Végre 
is a közgyűlés megbízta tanácsot, hogy 
tegyen egy részletes javaslatot arra nézve, 
miszerint az említett pénzek a hajduszo- 
boszlói három takarékpénztárban milyen 
arány kulcs szerint helyeztessék el. A ta­
nácsnak ez a határozata a legközelebbi 
közgyűlésen fog tárgyal tatni.

— Értesítés. Áz ipari továbbképző 
tanfolyamok közül a cipész- és szabóipari 
szaktanfolyamok f. hó 15-én befejeződnek s 
másnap azaz vasárnap délután 2 órakor az 
állami polgári iskola helyiségében meg fog 
tartani e tanfolyamok záróvizsgálata is. .E 
vizsgálatok alkalmából városunkba érkezik 
Sztankay F. Béla kir. szakfelügyelő ur, ki 
nevezett napon délelőtt az iparos tanonc­
iskolát fogja meglátogatni, délután pedig a 
tanfolyamok vizsgálatán fog megjelenni. 
Különben e vizsgálatokra bejelentették meg- 
jelenésöket máraz illető szakfelügyelő urak 
is, kik a tanfolyamok munkásságát szak­
szerűen ellenőrzik s eredményét felül­
vizsgálják. E vizsgálatokra úgy magukat az 
iparosokat, mint általában az érdeklődő 
közönséget is tisztelettel meghívja: Szécsy 
Miklós a tanfolyamok vezetője.

— Hídmérleg. A magyar államvasutak 
debreceni üzletvezetősége Dr. Fekete László 
polgármestert értesítette, hogy az általa a 
város közönsége nevében a helybeli vasút 
állomásnál létesítendő hídmérleg felállítása 
iránt beadott kérvényét az igazgatósághoz 
pártolólag felterjesztette s alapos a reménye 
arra nézve, miszerint a hídmérleg rövid 
időn belül fel lesz állítva.

— A fogyasztási szövetkezetbe 
üzletrészek még mindig iratkozhatnak be, 
csak hogy újévtől fogva minden hétre 
egy-egy fillér késedelmi kamatot kell az 
alapszabályok értelmében, részvényenként 
befizetni, hogy az 1913. évi üzleti haszon­
ban részesedjenek. Az üzletrész ára, mint 
eddig csak 10 kor. 50 fillér marad. A köz­
gyűlés óta is több uj tag jelentkezett.

— Városházi rövid hirek. Dr. 
Fekete László polgármester megbízta Körner 
Géza rendőrkapitányt, hogy a mezőőröket 
fogadja fel s velők a szokásos hivatalos 
esküt tétesse le. — Hétfőn délelőtt Papp. 
Sándor miniszteri megbízottal érkezik váro­
sunkba Dr. Havas miniszteri fogalmazó, aki 
a kosárfonó tanfolyamot vizsgálja meg 
— Özv. Schiffer József né szatócsiparjáró 
lemondott. — Marhalevelek kiállítási dijában 
január havában 347 korona 14 fillér folyt 
be. — Zalaegerszeg templom építési segé­
lyért folyamodott a városhoz. — Záróra 
hosszabbítási dijban január havában 36 ko­
rona folyt be. — Báliengedély dijjakból 
január havában 12 korona folyt be. — Már­
ton Károly kovács iparra nyert engedélyt a 
tanácstól. — Réz László és társai szobosz- 
löi lakosok a szociáldemokrata párt részéről 
mai napra gyűlés tartására nyertek enge­
délyt a polgármester úrtól. — Az állatmér­
leg a várostól 1913. év febr. hó 6-ától 1913. 
év december hó 31-éig 160 korona haszon­
bérért Dóró István vette ki. — Nagy Sán­
dor szatócs iparra nyert engedélyt a ta­
nácstól. — Weinberger Herman szatócs 
iparrra nyert engedélyt.

— Helyreigzitás. Az ipartestűlet 
álarcos bálján felülfizetett: Sternberg Her­
man 2 kor. és beküldött Béres Lajos 
2 koronát. Ezen összegeket előzőleg téve­
désből nem jeleztük, amit ezennel helyre­
igazítunk. Fogadják a . rendezőség köszö­
netét.
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— Zsákok, ponyvák ponyva-szö­
vetek, redőny vásznak, ló-pokrócok- 
kötél áruk, zsinegek és mindenfele 
áruk, a legolcsóbban beszerezhetők, FÖHN 
JÓZSEFN L, Debrecen.

— A Gazdasági Bank. Hajdúszo­
boszlón részvénytársaság 5 %-os ka­
matra betéteket fogad el. A kamat a be­
tét napjától a kivét napjáig számittatik. — 
Kölcsönöket folyósítunk a felekre nézve a 
legelőnyösebb feltételek mellett. A szál-

Halálos vonatgázolások. Meg- litási idényre kölcsön zsákok kaphatók 
............... a-i—-t- t-A méltányos heti díjért Az igazgatóság.renditő szerencsétlenség történt február hó 

12-én Püspökladányban. A Szeghalom felé 
délután 2 órakor induló helyiérdekű vonat 
lokomotivja elütött egy a községbe igyekező 
kocsit. A kocsin Tóth Sándor tanyai lakos, 
továbbá felesége és Pongrácz Lajos utkaparo 
neje ültek. Tóth Sándor hajtotta a lovakat, 
a mikor a vasúti töltés olyan átjárójához 
érkeztek, a mely átjárónál sorompó nincsen. 
Ebben a pillanatban érkezett oda a vicinális, 
melynek lokomotivja teljes erővel szaladt 
neki a kocsinak. Pár pillanat múlva Tóth 
Sándor darabokra szaggatva holtan terült el a 
vonat kerekei alatt, Pongrácz Lajosné pech g oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy sebeibe még 
aznap belehalt. Tóth Sándorné könnyebben sé­
rült meg, de azért állapota neki is elég komoly 
A szerencsétlenség megtörténtéért a vonat­
vezetőt okolják. . . .

— Útmutató a kukorica termelés fokozására 
Szolgálatot vélünk tenni a kukoricát termelő gaz. 
dáknak,"' midőn felhívjuk figyelmüket arra, hogy 
högflenti cim alatt most jelent meg népies nye 
ven irt könyv mely hasznos útmutatást fog al ma­
gában az amerikai tengeri termelésre vona kozólag 
Az e művelésre szolgáló gépek" tudvalevőleg mar 
eddig is nagy sikerrel vezetett be nagyobb uradal­
makban, sőt ma már> kisgazdák is mind jobban 
áttér nek az amerikai művelésre, kitűnt, hogy ugyan 
o lyan befektetéssel sokkal nagyobb termést biztosit 
az eddiginél. A mai mostoha gazdasági állapotokat 
figyelembe véve, mindenesetre igen szomorúk arra, 
hogy a magyar gazdák e művelésre térjenek . 
könyv bolti ára 1 korona; az esetben; ha lapunk 
előfizetői és olvasói, közvetlenül Bächer és Melic- 
hár gépgyárak kizáró képviselőjéhez Ráhmer bán- 
dorhoz forduljanak, (Debreeen, Piac-utca 43. sz. a. 
Dréher mellett) díjmentesen kapják meg a könyvet.

— Légzőszerveinkről. A legtöbb be­
tegség kiinduló helye a légzőszervekben 
van, Meghűlés, öröklött baj és más körül­
mények összejátszásának ez az eredménye- 
Nagyon sok embernek egy kis köhögés, 
hurutos állapot gondot nem okoz, nagy 
akkor azonban az ijedelem, mikor hosz- 
szabb idő után sem múlik' a semmibe sem 
vett baj és kétségtelen jele már a kezdődő 
tuberkulózisnak. Ilyen esetben csak a leg­
gondosabb kezelés segíthet már, ez ezer és 
ezer esetben bebizonyított tény. Azok ko 
zött a szerek között, melyek e célt szol­
gálják, első helyen áll a Sirolin „Roche“, 
kellemes izü, biztos' hatású, teljesen ártal­
matlan creosot tartalmú háziszer. Minden 
gyógytárban kapható. Nem volna szabad 
egy jobb családnál sem'hiányoznia. Ha 
kéznél vanr meg van a segítség. Periculum 

in mora.

— Alkalmi ajándékok, legjobb for­
rása LUDESER JÁNOS, női pipere­
csipke és rövidáru üzlete, Debrecen 
Városház épület. Megkezdődött a nagy 
alkalmi vásár.

Lampérth Géza, Benedek bácsi, Endrödi 
Béla, elbeszélést Szabóné Nogáll Janka és 
Krúdy Gyula. Dörmögő Dömötör kaland­
jait folytatja Sebők Zsigmond, érdekes ter­
mészetrajzi apróságot mond el Zsiga bácsi, 
mesét Elek nagyapó, szép képet rajzolt Ga­
ray Ákos, mulatságos mókát mond el Zsiga 
bácsi. A rejtvények, szerkesztői izenetek 
egészítik ki a szám gazdag tartalmát. A „Jó 
Pajtás“-t a Franklin-tarsulat adja ki; előfi­
zetési ára negyedévre 2 kor. 50 fill., félévre 
5 kor., egészévre 10 kor. Egyes szám ára 
20 fill. Előfizetéseket elfogad és mutatvány- 
számokat küld a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala 
Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám.

IRODALOM.

_ 56 fillérbe kerül egy pár férfi, vagy 
női harisnya fejelése pamuttal együtt, Be- 
náts E. harisnyagyárában Debrecen. Kér­
jen árjegyzéket.

Lappok az állatkertben. Az állat­
kert legújabb vendégeiről, a lappokról, akik 
gyorslábú iramszarvasaikkal és könnyű 
szánkóikkal a messze északról látogattak 
el hozzánk, érdekes cikket ir Lend Adóit,
Az Én Újságom legújabb számában. Az 
eleven, tarka gyermekifjusági lap közli 
Dánielné, Lengyel Laura szép történelmi 
regényét. Móra Ferenc elbeszélését, bz. 
Szigeti Vilmos tréfáját, Irédeák cikket a 
milliárdos Carnegieről, Pósa Lajos és Kun 
Barna csengő verseit, továbbá Tányertalpu 
komának, a hires-neves Mackó család jó­
kedvű ivadékának kacagtató uj regényét. 
Egész bokrétára való olvasmánnyal kopog­
tat be hétről-hétre. Az Én Újságom a 
gyermekszobákba, de azonkívül még gyönyörű 
ajándékkönyvvel is kedveskedik olvasóinak, 
amennyiben mindenki, aki előfizet Pósa 
Lajos kitűnő ifjúsági lapjára ingyen kapja 
Cooper kitűnő ifjúsági regényét a „Vad­
ölő“-!. Az Én Újságom előfizetési dija 
negyedévre 2" 50 korona. Kiadóhivatala 
Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

Az első ötvösmester asszony, 
Németországban az intelligens nők, ha 
kenyérkereseti pálya után néznek, mar nem 
egyedül az Írógép vagy a varrógép mellett 
sem egyedül a tanítónői katedrán vagy a 
színpadon próbálkoznak biztosítani meg 
élhetésüket, de meg az iparművészet terén 
is. Legújabb például Marga Jess, egy 
törvényszéki elnök leánya, „kitanult egy 
ötvösműhelyben, miután 3 évig inaskodott 
majd „legénysorban“ dolgozott ott, önállóan 
ötvösmühelyt nyitott. Ebből az alkalomból 
érdekes és tanulságos cikket közöl a 
Magyar Lányok az első ötvösmesternorol, 
akit munkája közben is bemutat. A Tutsek 
Anna szerkesztésében megjelenő pompás 
leányujság február 2-án megjelent számából 
kiemeljük Gaál Mózes regényét, Bállá 
Ignác elbeszélését, Tutsek Anna népszerű 
rovatát „Katóka a konyhában“ stb. A 
Magyar Lányok előfizetési ára félévre 6 
korona. Kiadóhivatala Budapest, VI., And- 
rássy ut 16.

— Rákosi Viktor uj regénye,
Ivet Kisbürgözdtől Vaterlóig címmel a „Jó 
Pajtásába, Sebők Zsigmond és Benedek 
Elek képes gyermeklapjába irt, folytatasról- 
folytatásra mind nagyobb érdeklődést kelt 
fordulatokban gazdag, érdekes meséiével, 
jól jellemzett alakjaival, mulattató jelenetei­
vel melyek a napóleoni háborúk színterére 
viszik az olvasót. A „Jó Pajtás“ legújabb 
febr. 16-iki számába ezenkívül verset írtak

Rendes napi árak mellett eladó
50 drb. anyajuh, 2 drb. jó merinó 
fajkossal; 30 drb. 1 éves sertés, 
sertésvész és orbánc ellen beoltva, 
egy darab 2 és fél éves mangalica 
apaállattal: ezenkívül 30 drb. hízott 
sertés.

Eladó továbbá tavaszi méhéte- 
:éshez 150 darab keret (országos 
méretű) csemege méz, mely mint 
láztartási cikk is használható. Vevők 
elentkezzenek Ujvóry József 
gazdálkodó, hajduszoboszlói lakosnál, 
11. tized 270 házszám alatt

Közga zdaság.

— Nagy szőlőtermés. —
A gazdaság biztos fokozása legcélsze­

rűbben állati trágyákkal érhető el és neve­
zetesen kőbányai szárított hizó-sertéstrágya 
bizonyult igen előnyösnek. A szárított ser­
téstrágya a legdusabb állati táplálék alom­
mentes trágyája és igy egész mennyiségben 
trágyaanyagokat tartalmaz; szórható száraz 
állapotban van hozva, miáltal zsákokban, 
úgy vasúton, mint azután kocsival a hely­
színre olcsón szállítható és kényelmesen el­
szórható.

A szárított kőbányai hizó sertéstrágya 
csodás eredményeket szolgáltat nemcsak 
kalászos és kapás növényeknél, de neveze­
tesen a szőlő, dinnye, gyümölcsösök és 
konyhakertek termését több mint kétszeres­
re növeli. A kőbányai szárított hizó sertés­
trágya hatása mindig teljesen biztos, kima- 
radhatlan és gazdaságossága abban rejlik, 
hogy mindaz, amit a növény rögtön az 
első évben belőle fel nem használ készlet­
ként megmarad a földben, mintegy elraktá­
rozva, hogy azután a következő évben jus­
son érvényre; abból megmagyarázható a 

me" szárított sertéstrágyának sokszoroson bébi- 
zonyosodoti előnyös utóhatása.

Figyelmet érdemel azon körülmény is, 
hogy a kőbányai szárított sertéstrágya a 
növényt megerősíti és igy ellenállóvá teszi 
mindenféle növényi-betegségekkel, szemben, 
a beérést elősegíti és igy épen a normális 
érés idejében állani szokott elemi csapások
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ellen nyújt indirecte védelmet. A kőbányai 
szárított hízó sertéstrágya foszforsav, káli- 
és nitogén tartalmánál fogva teljes trágyá­
zásra alkalmas, de a típusos szervetlen trá­
gya-alkatrészeken kívül tetemes mennyiségű 
szerves trágyaanyagokat is tartalmaz.

A trágyát előállító gyár, a Budapest 
Kőbányai Trágyaszáritógyár Bcsányi Schict- 
rumpf és Társa, Budapest, IX., Üllői-ut 21., 
15 éves tapasztalat és a gazdák elismerő 
levelei alapján a legelőnyösebb termésered­
ményekről számolhat be és e levelek máso­
latát közjegyzőileg hitelesítve kívánatra meg 
is küldi. ti

— Tavaszi búza, járó huza. —
A múlt évi abnormális ősz következté­

ben igen sok gazda nem tudta a ^ vetést 
elvégezni. Ehhez a bajhoz járul nagy mér­
tékű vetőmaghiány különösen az Ínséges, 
árvizpusztitotta vidéken. A földmivelésügyi 
miniszter tavaszi vetőmagbuzáról, úgy szin­
tén járó búzáról gondoskodott s a szétosz 
lássál a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét 
(Budapest, Alkotmány-u. 31.) bízta meg. A 
vetőmag beszerzésére utalt gazdák serényen 
igyekeznek az államkedvezményes vetőma­
got beszerezni s éppen az érdekelt gazdák 
jóvoltára adjuk ki azt a figyelmeztetést, hogy 
a vetőmag kiosztás csupán az engedélyezett 
menyiségig tart, ha a készlet elfogy, a késő 
jövők nem kapnak majd vetőmagot. Azért 
ajánlatos mielőbb a rendelést teljesíteni. 
Egy métermázsa búzavetőmag ára a kívánt 
állomásra való szállítással 28 korona. Egy 
gazda legföiebb száz métermázsa vetőmagot 
kaphat még, ha mindkét fajtából rendelne 
is. A megrendelést a készlet erejéig, a je­
lentkezés sorrendjében eszközük. Ezért kell 
mielőbb jelentkezni.

TaRarmanprmesztes es allattEnyesziBS
Jövedelmező, jó állattenyésztés bősé­

ges takarmánytermesztés nélkül el nem 
képzelhető. A helyes gazdálkodásnak ki­
induló pontja tehát, hogy lehetőleg kis 
területen sok takarmányt termesszen a 
gazda, hogy annak segélyével állatait bő­
ségesen takarmányozhassa! E tekintetben 
pedig hazánk meglehetősen hátra van; a 
nyugati országokban sokkalta kedvezőtle­
nebb talaji és éghajlati viszonyok között 
egy és ugyanazon területen kétszerte-há- 
romszorta több takarmányt tudnak ter­
melni, s e titoknak az az egyszerű kulcsa, 
hogy talajuknak annyi foszfort és kálit ad 
nak, amennyi elegendő arra, hogy bősé­
ges takarmánytermést szolgáltasson. A ma 
gyár gazda pedig épen ezekkel a tápláló 
anyagokkal nagyon takarékoskodik, nem 
juttat erekből annyit talajának, mint a 
német gazda, s igy természetesen termés 
átlagai is igen csekélyek.

A foszforsavnak pedig olyan hatása 
van különösen a lóhere és lucerna termé­
sére hogy azt elképzelni is alig lehet. Ta- 
, -sz altam ezt en is a múlt évben, amikor 
tz előző évi gyenge termések hatása alatt 

deiniet bőven elláttam szuperfoszfáttal.

Vidékünkön mindenütt elég jó termést ad­
tak a herefélék, de az a vegetátió, amely 
az én földeimen volt látható, az egész 
messze vidéken kivált. Az én heréim tel­
jes három kaszálást adtak,' bujaságuk pe­
dig olyan volt, hogy e miatt sem a máso­
dik, sem a harmadik vetést nem lehetett 
magnak tartani. Sőt a harmadik kaszálás 
betakarításában sem bízva, azt alászántot­
tam zöldtrágyának. A második kaszálás 
adott egy magyar holdon 50 métermázsa 
pompás széna termést, ami hazánkban re­
kord számba vetető.

Nem kell azohban azt hinni, hogy mi­
vel a lóhere és lucerna nitrogén gyűjtő 
növény, a chilisalétrom alkalmazását nem 
hálálja meg: sőt nagyon is meghálálja. Az 
eddigi pontosan végzett kísérletek szerint 
azt mondhatjuk, hogy a csak szuperfosz 
fáttal trágyázott lóhere kb. 60%-al ad na 
gyobb termést mint a szuperfoszfáttal nem 
trágyázott, ellenben a szuperfoszfát, káli 
és chilisalétrommal trágyázott körülbelől 
110%-al ad nagyobb termést mint a 
trágyázatlan.

E szerint tehát ha nagy lucerna és 
lóhere terméseket akarunk elérni, akkor 
vetés előtt adjunk 200—250 kg. szuper­
foszfátot, 40—50 kg. 40%-os kálit, a kö­
vetkező év tavaszán pedig fejtrágyául 80 
kg. salétromot szórjunk rá. Ha igy járunk 
el, kétségtelenül mi is elérjük azokat a 
record terméseket, a melyeket Németor­
szágban mutatnak fel, s igy végeredmény­
ben fél akkora területen termesztünk any- 
nyi takarmányt, mint termesztettünk elő­
zőleg.

246
1913 R.

líirdetmény.
Az utóbbi években a lucerna és ló­

here vetésekben az aranka annyira el­
szaporodott, hogy az a gazdaságoknak 
ezen nagyfontosságú két terményét sok 
helyütt csaknem a megsemmisítéssel 
fenyegeti.

Az arankának ezen nagy mérvben 
való elszaporodását maga a gazdaközön­
ség is nagyban előidézi azzal, hogy a saját 
jól felfogott érdeke ellenére az aranka 
által tönkre tett lúcerna és lóhere magot 
ismét elveti, sőt vetés céljaira el is 
adja.

Az aranka továbbterjedésének meg- 
gátlása céljából, amidőn felhívom a gazda­
közönség figyelmét arra, hogy vetőmag­
nak csakis teljesen tiszta és arankamen­
tes lúcerna és lóhere magot használjon, 
egyben figyelmeztetem arra, hogy minden 
gazda tartozik az aranka foltokat veté­
séből kipusztitani, illetve azt még annak 
virágzása előtt le sarlózni, a iesarlózott 
területet pedig, szalma reáboritással ki­
égetni.

Aki a vetésében levő aranka foltokat 
ezen módon ki nem púsztitja, az az 1894. 
évi XlI-ik t.-c. 95. §-a alapján 100 ko­
ronáig terjedhető pénzbüntetéssel, aki 
pedig arankás lucerna vagy lóhere magot 
elad, vagy eladás végett forgalomba hoz, 
az 1895. évi XLV1. t.-c. 3. §-a alapján 
600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
fog büntettetni.

Hajdúszoboszló, 1913. február hó 10-én.
Körne? Géza

r. kapitány.

490
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Pályázati hirdetmény.
Kaba községben lemondás folytán 

üresedésbe jött községi végrehajtói állásra 
pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalma évi 900 korona 
fizetés és 100 korona lakbér.

Pályázhatnak jó irásu s e téren kellő 
gyakorlattal és jártasággal biró egyének.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
eddigi alkalmaztatásokat igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényeiket hivatalomnál 
folyó év február hó 27-ig annyival inkább 
adják be, mert az elkésett kér­
vényeket figyelembe venni nem fogom.

A választást Kaba községházánál 
folyó év március hó 1-én d. e. 10 órakor 
fogom megtartani.

A megválasztott az állási nyomban 
elfoglalni köteles s javadalma is e naptól 
lesz folyósítva.

Hajdúszoboszló, 1913. február 8-án.
Ercsey Gyula

főszolgabíró.
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borról,
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akácz,
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Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női blousnkat legszebben tisztit FEUERSTEIN
FIÓK ÜZLET = Arany 3ános-utca 15. sz.< mosó intézete Piac-utca 63. 

Telefon sz. Főüzlet 11-57 Fióküzlet 732

Lázár Antal
temetkezési intézete

Hajdúszoboszlón
a Hajdumegyei Takarékpénztárral szemben.)

Legnagyobb választék különféle

érc és

fahoporsóhban
Lepedő, párna, szemfedél és sirkoszo- 
rukból, valamint az összes gyászcik­

kekből.
Temetkezési intézetemben az összes 
gyászcikkek a legjutányosabb árért 

szerezhetők be.
Elvem az olcsó és pontos kiszolgálás,
a melyet becsülettel fogok a jövőben 

is fentartani.
A n. é. közönség teljes bizalmát és 
pártfogását kérve,

maradtam kiváló tisztelettel:

Lázár Antal
temetkezési intézeti tulajdonos

BFJÁDI-féle
Gyomor cseppek

ezelőtt TTláriaceIli cseppek 
több mint 30 esztendő óta úgy be­
jváltak, hogy nélkülözhetetlenek min­
den háztartásban. E cseppeknek 
utclérhetetlenüi jó hatása van emész­
tési zavaroknál, azután páratlan 
gyomorrontás, gyomorégés, székreke­
dés. fej- és gyomorgörcsök, émelygés 
szédölés álmatlanság, kólika, vérsze­

génység sápkór stb. ellen 
Kapható minden gyógyszertárban. 
Egy nagy üveg I K 60 fillér kis 90 
fillér, 6 üveg 5 K 40 fillér, 3 nagy 
üveg 4 K 80 fillér, beküldése után 

küld franko :
h*NBRÁDY K. gyógyszer- 
Kí/^ftjíára a Magy. Királyhoz

Bécs, I., Fleiscsmarkt 2., Depot 5,
Ügyeljünk a védjegyre, amely a Mánacelli Szűz
Máriát ábrázolja, a vörösszinü csomagolasra s az
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata es 

utasítsunk vissza minden utánzatot.

Neubauer János
sodronykerités 

gyára
DEBRECEN

Kétmalom-utca 
4. szám.

Telefon 768.
Ajánlja a legújabb világszabadalomma 

biró gépsodronyfonatját, mely akés 
szélén merevítő huzallal van ellátva és 
felső szélén tüskésre készítve ; sodrony 
kerítéseket, szabadalmazott betontöm 
bős csővas oszlopokkal; erős egyszer 
és díszes kapuk at, ajtókat, szabdal 
mázott trágya-hordó puttonyt, sód 
rony kocsi ülést, sodrony ágybetét 
építkezéshez rabicz hálót, szabadalmat 
zott menyezet nádfonatot, 
drót kosarat, áthányó ros­
tát, szikrafogót, azonkívül 

m'ndenféle 
X^OOvs drótmunkát

ftowl a !eg'“‘á-
nyosabban 

-;X;; elkészít.>V- i-

Árjegyzéket
kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Menyasszonyi kelengye
I bevásárlása alkalmából ajánljuk dú­
san felszerelt raktárunkat, a legjutá­

nyosabb szabott árakban. 
Színes bocat-selymek a legolcsóbb- 

tói a legfinomabb minőségig. 
100—110 cm széles fekete, világos és 

sima selymek a legfinomabb mi­
nőségig.

fekete és színes selyemkendők a leg 
divatosabb mintákban.

Fekete és színes plüsch, bársony és 
berlini kendők.

Színes kasmír- és selyem-paplanok 
hímzett ágynemüek.

Kész fehérnemüek, vásznak és ka- 
navászok nagy választékban. 

Fekete és színes divatszövetek, jó 
mosó velezek és flanelek. 

Menyasszonyi fátyolok és ko. 
szőrük Hajtásos és hímzett elejü 
férfi ingek, szőrme boák és gallérok 
Agy térítők és függönyök nagy vá­

lasztékban.

Szabó Lajos fiai
vászon, divat és szőnyeg-áruház 

Debrecen 
Rózsa-tér Tisza-Palota 

Üzletünk 1840-ben alapittatott.

ÓH JAJ! ÉLJEK!KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják és kitűnő izüek.

Doboza 1 és 2 K.
Próbadoboz 50 fül ggger mellpasztilla csak-

MegfOÍtkSögéfOZOtt Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, hamar meggyógyított.

Fő- És szÉtttíildÉsi raktár: D EGGER LEÓ és EGGER I Budapest, ül. Réuai-ut ÍZ.
Kapható; Hajdúszoboszlón Nagy Béla, Barbócz Zsigmond. Kábán Boros Illés gyógy­

szertáraiban.

Sirolin "Roche biztos
gyógyhatást nyújt ka tarrhu soknál 
hörghurutnál, asthmanál, influenza ularr 
Sirolin 'Roche" kezdődd tüdőbeteg seget 
csirátaban elfojt. Kellemes ize es az etva= 
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik 
^ Sirolin “Roché'-al való hosszabb kurakat.

El

i-wa*| eiénletr

Ara *i korona

A légzési szervek
meqllüléseit legbiztosabban a 
SiroUn “Rocheal kezelik. Ezért 
nélkülözhetetlen ezen elismert es 
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyógytarakban 
határozottan Sirolin "Roche -1 kérni.
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Kovács Gyula és Társa
(Hungária kávéház mellett.)

^^Megkezdődött az alkalmi vásár
cány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök pongyolák, színházi és esti köpenyek diva tsz in ekben.

Csipke, selyem és szövetblousok, divatos kötőit kabátok dusuálasztéka. “ Mélyen leszállított szabott árak! “tag

Kardos Lászlónál!
DEBRECEN, Kossuth-U. 9 SZ.

nagy választékban kaphatók:
Barchent, flanel!

és ezekből fehérnemű,
Paplan, matrac, ágyteritő, 

flanelltakaró,
Függöny, vitrage, fa és fézMs
Trikó, selyem, cloth, lüszter posztó 

alsószoknya,
Jäger alsóruha, kötény, harisnya, 

zsebkendő,

Lí s szobapohróc, fehér angóralőp.
Női, férfi angol plädek, , 

kocsitakarók,
Kész fehérnemüek, vásznak,

terítékek,
Harisnyák, zsebkendők, törülközők,

Menyasszonyi kelengyék.

1913. évi febr. hó 14-én.
Búza — — — — _ 20 K 00 f.
Kétszeres — — — — 17 K 50 f. 
Rozs — — — - — 16 K 50 f.
Árpa — — - - - 19 K 00 f.
Zab — - — _ _ _ 20 K 00 f.
Tengeri — — — — — 13 K 20 f.

Tiszta agyagból készölt szép és jó
cserép, fali tégla

a legszebb

nyersfalazati
és gyári kömény téglák csak a 
karcagi agyagiparná!
Karcagon szerezhetők be, 

ahol egyes oaggonrakományok is meg­
rendelhetők.

Legelőnyösebb beszerzési forrás ezen 
szakmában

Thaisz Arthur
papirnemii nagyáruháza és modern kép- 

kereskedése
Debrecen,
a Gönczy irkák és füzetek kiadója 

Piac-u. 7. sz. Bika szálloda mellett
Telefonszám: 223.

Jóizlésü levélpapirkiilönlegességek 

óriási választékban.

Hőnyi- és míínyomda.
Irógépkellékek.
Könyvkötészet.

I Hfl r

Menyasszonyi és oőlegényi ékszerek,
alkalmi ajándékok legolcsóbban

kaphatók
ri

/i
m

órás, ékszerész és vésnöknél

en, Piac-u_
Debreceni Első Takarékpénztár

palotájában.

-Nyoma.ou PI6„ Gyu,a villanyéi berendező,, kynöv-^ItaH^d^^
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